

建设大协同联动区 厚植湘南兴业沃土

常宁市加快纺织企业培优扶强,形成集聚效应和辐射带动效应

高质量发展



牛仔服饰生产车间一片忙碌。

衡阳日报讯 (文/图 全媒体记者 周瑞华 通讯员 曾锐 何欢)

今年以来,常宁市以水口山经济开发区成为中国(湖南)自由贸易试验区协同联动区为契机,持续吸引纺织企业入驻投产,加快纺织企业培优扶强,形成集聚效应和辐射带动效应。

近日,记者走进湘南纺织产业基地服饰生产园的衡阳灏正服饰有限公司,这家牛仔服饰生产企业订单已排至明年春节,近期计划在环保设施园再购买一栋厂房,扩大在常投资。公司负责人李君介绍,“水口山协同联动区让纺织服装产业共生,不仅精准招商,而且与其他片区建立了共享信息库,让我们对市场的把握更敏锐,这种多元互补、协同联动的发展格局非常好。”

为培优扶强纺织服装企业,常宁市积极推进水口山协同联动区与湖南自贸试验区岳阳片区协同构建纺织产业链,推动纺织服装产业走向高端化、智能化、绿色化,持续优化升级常宁市海关服务站功能,结合现有政策“点对点”指导,助企对症破题、加快发展。伊美园(衡阳)实业有限公司董事长陈红林称赞说,“经开区

协同联动区让外贸更自由,政府给予的政策支持力度更大,我们的外贸底气更足,拓宽了海外市场,提升了企业竞争力,希望更多的纺织服装企业来常宁投资兴业。”

水口山协同联动区宜阳片区重点发展牛仔服饰全产业链,近期拓展至家纺、棉麻、纺织等产业,形成集研

发、设计、主题文化、生产、展示、网络平台、销售、出口、物流等一体化的湘南纺织产业基地。将围绕外贸出口渠道多元化,与长沙自贸区、岳阳自贸区共建市场采购贸易、跨境电商和保税经济等平台,推动优势产能输出至“一带一路”沿线国家,并加强与粤港澳大湾区、广东自贸实验区的协作,承接产业

转移,建强湘南纺织服装产业基地。该基地项目服务组工作人员李军介绍,接下来,协同联动区将持续联动建设纺织外贸特色产业集群,加强产业上下联动和横向联系,统筹各类资源,形成纺织服装产业可复制推广的合力,让投资洼地变成产业高地、兴业沃土、发展宝地。

衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 王小青 贺云飞

三个转变,推动委员履职提质增效

——石鼓区政协履职为民侧记

衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 王小青 贺云飞

近年来,石鼓区政协聚焦省政协“1453”履职总要求,深化推进委员工作室建设,建实管好用活委员履职新平台,推动政协履职向基层延伸、向群众靠拢、向落实转型,打通委员联系服务群众的“最后一公里”。

建好履职阵地,由会议履

职向社会履

职转变

“打造湘南医疗区域中心,石鼓区凭什么、缺什么、要什么……”今年9月,石鼓区文教卫体界别政协委员们对南华大学附属第一医院、石鼓区中医正骨医院开展专项调研活动。委员们从所看到的、听到的和自身经历过的情况,围绕打造医疗区域中心、医院基础设施建设等问题展开讨论。

这是石鼓区政协由会议履

职向社会履

职转变的一个镜头。石鼓区政协党组书记、主席周文源告诉记者,近年来,区政协以推动各镇(街道)政协委员工作室、界别活动为牵引,增强委员归属感,提升委

员履职活动频率,不断地扩大委员履职参与面。

值得一提的是,石鼓政协在全市率先实现镇街委员工作室全覆盖。目前,共有政协委员工作室9个(界别委员工作室1个,镇、街道委员工作室8个),入驻委员158名。各政协委员工作室结合党政所需、民众所盼,各显其能、各展所长,着力在打造“一室一品”上下功夫,如黄沙湾街道政协委员工作室聚焦乡村振兴,金源街道政协委员工作室着力服务企业发展,合江街道政协委员工作室为角山镇乡村振兴贡献了力量。

健全管理机制,由被动履

职向主动履

转转变

如何激发政协委员的履职热情,让被动履职变成主动履职?石鼓政协通过健全考核机制,建章立制,着力抓实委员管理这一关键环节进行“破冰”。

为加强委员履

职服务管理,石

鼓政协制定出台《政协石鼓区委员

会关于区政协委员履职考勤考绩工

作实施办法》,对委员在参会参训、撰写和提交提案、反映社情民意信息情况等进行了量化计分,对2个年度履职考核不称职的委员,按照有关程序,免去委员资格。

政协委员王录亲是角山镇养鱼专业合作社法人。在担任政协委员的期间,他积极开展履职工作,主动收集社情民意信息并帮助解决问题。同时,他致力于角山镇养鱼业发展,向养殖户主动提供养鱼技术上的支持,并帮助村民打开销路,着重打造特色渔业品牌,为角山镇乡村振兴贡献了力量。

盘活专业资源,由个体履

职向团队履

转转变

石鼓政协各工作室统筹发展所需、群众所盼、工作室所能,整合和发挥委员专业优势,推动政协工作融入基层、融入群众,架好党和群众联系服务群众的桥梁。

讲好石鼓好故事。今年,各工作

室围绕区政协“阅石鼓·越石鼓”委员

读书倡议,通过共读一本书、线上读

书分享、品书荐书活动,有效推动

“读书+履职+服务”的深度融合。第五

届区政协常务委员何国梁,利用其在文

化传媒领域工作的优势,为市内多家企

事业单位制作宣传片,累计出品文化类

作品1000余部,还协助拍摄政协委员

履职责实践栏目——《路途》,向全社会展

示委员履职风采。

搭好为民连心桥。今年以来,各工

作室开展“五进”各类活动300余场

次,推动解决角山镇黄皮草鱼销售、老

城区加装电梯、“旺角星辰”信访积案

化解等群众“急难愁盼”问题约400

起。开展助力高考爱心活动等公益活动16场次,将工作室打造成“离群众很近、与群众很亲”的平台。政协委员、

公益心理咨询师胡晓星每年中高考期间

都会免费对辖区内的考生们进行心理疏

导,送上暖心关怀。

当好发展智囊团。聚焦“1453”职

责清单,围绕石鼓“2+4”产业链发

展,组织开展“物流集散中心建设与发

展”“中山北路、解放路商圈发展”“着力

打造湘南医疗中心”等专题调研,形成

调研报告10余篇,报送社情民意96

份,为党委政府提供科学决策参考。

以“酒”为媒助力非遗传承

雁峰酒业第五届非遗封坛大典暨衡阳工业旅游汉服文化周活动开幕



酒神炎帝祭祀大典。



栩栩如生的糖画吸引众多小朋友。



非遗游戏体验。

衡南县建设乡镇微型消防站

打通防灭火“最后一公里”

衡阳日报讯 (全媒体记者 周瑞华 通讯员 伍品 邓翔文) “呜!——”近日,一辆消防车鸣响警笛,驶出了衡南县洪山镇消防站。这是乡镇消防员正在进行日常拉练:接到火警电话后,他们要在3分钟之内换好救援防护服,带好救援设备赶赴火灾现场。

“我们站负责周边5个乡镇,10名队员分两班24小时值班,平时训练一些基本操作,每个月底进行一次拉练行动。”洪山镇消防站负责人胡友元告诉记者。衡南县消防救援大队负责牵头组织各消防站驻队“集中轮训”,从业务理论、装备技能训练等多个方面强化各站应急救援训练;各乡镇消防站建立健全了通信值班室管理制度、战斗员职责、灭火救援班规定、驾驶员职责等各项规章制度,严格队伍管理,强化应急演练,不断提高应急救援能力和水平。该县消防救援大队大队长唐伟华表示,

“乡镇消防站的建设按照保证本镇、辐射周边的原则,以点带面,确保在灾害事故发生时能最快到达现场,实现打早打小、小火不出村、大火能控制的目的。”

传承弘扬传统文化 “非遗”赋能乡村振兴

常宁非遗产品产值突破20亿元

衡阳日报讯 (全媒体记者 周瑞华 通讯员 周小辉 钱辉) 白沙烧饼、田尾豆油、常宁七醋、板桥剪纸、庙前花灯、南詹正骨疗法……日前,常宁市非物质文化遗产展示中心热闹极了,60多个非遗项目的实物展品摆满了展柜、展台,吸引众多市民参观“打卡”。

常宁历史悠久,有非遗保护项目61项,代表性传承人114个。其中省级非遗保护项目3个、衡阳市级非遗保护项目7个、代表性传承人12个。依托非物质文化遗产资源,常宁发挥传统工艺独特优势,让一批非遗传承人通过参与研培计划、传统工艺工作站、工坊建设等,成为当地“非遗+乡村振兴”工作的中坚力量,绘出产业兴、农民富的新画卷。2022年,常宁非遗产品产值突破20亿元。

同时,常宁积极推动非遗与旅游融合发展。在天堂山景区引入“瑶族谈笑”、瑶族民俗、塔山制茶等非遗体验;设立常宁塔山茶制作工坊等非遗展示场所;在水口山工人运动纪念馆、樱花公园等地设立非遗产品销售点……利用丰富的非物质文化遗产资源,常宁还积极开发非遗衍生品、旅游文创产品,让传统老技艺焕发出新的生命力。在塔山茶制作技艺传承基地、蓬塘乡田尾豆油传承基地、白沙镇烧饼传承基地、西岭镇平安村油茶榨油传承基地,常宁组织非遗代表性传承人举办培训班,培养非遗传承人,带动村民群众参与生产性保护,实现传承技艺与增收致富“两手抓、两不误”。

衡阳历史悠久,有非遗保护项目61项,代表性传承人114个。其中省级非遗保护项目3个、衡阳市级非遗保护项目7个、代表性传承人12个。依托非物质文化遗产资源,常宁发挥传统工艺独特优势,让一批非遗传承人通过参与研培计划、传统工艺工作站、工坊建设等,成为当地“非遗+乡村振兴”工作的中坚力量,绘出产业兴、农民富的新画卷。2022年,常宁非遗产品产值突破20亿元。

同时,常宁积极推动非遗与旅游融合发展。在天堂山景区引入“瑶族谈笑”、瑶族民俗、塔山制茶等非遗体验;设立常宁塔山茶制作工坊等非遗展示场所;在水口山工人运动纪念馆、樱花公园等地设立非遗产品销售点……利用丰富的非物质文化遗产资源,常宁还积极开发非遗衍生品、旅游文创产品,让传统老技艺焕发出新的生命力。在塔山茶制作技艺传承基地、蓬塘乡田尾豆油传承基地、白沙镇烧饼传承基地、西岭镇平安村油茶榨油传承基地,常宁组织非遗代表性传承人举办培训班,培养非遗传承人,带动村民群众参与生产性保护,实现